

• 论著 •

人工流产后放置宫内节育环来减少意外妊娠的效果分析

刘初兰

洛阳牡丹妇产医院 河南洛阳 471000

[摘要] 目的 探讨人工流产后放置宫内节育环来减少意外妊娠的效果。方法 采集本院 2020 年 9 月至 2022 年 1 月期间接收的 186 例人工流产患者案例，随机分为对照组与观察组各 93 例，对照组运用常规避孕手段，观察组运用人工流产后放置宫内节育环，分析不同处理后患者避孕效率、患者满意度情况。结果 在避孕有效率上，观察组为 100.00%，对照组 76.34%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在患者满意度上，观察组为 95.70%，对照组 80.65%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

结论 人工流产后放置宫内节育环来减少意外妊娠，可以有效地提升患者避孕效果，患者满意度更高，整体状况更为理想。

[关键词] 人工流产；宫内节育环；意外妊娠；防控效果

[中图分类号] R714.21

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 10-012-02

育龄女性一般在避孕失败后会采用人工流产术来终止早孕，这是较为常用的补救措施，被人们广为接受，具有较为成熟的临床应用经验。在实际应用中，人工流产术会对患者构成一定的身心伤害，甚至会引发女性不孕。因此，在人工流产后做好后续的避孕措施，是不断需要研究的工作。做宫内节育环的放置是有效措施，其避孕效果值得观察。本文采集 186 例人工流产患者案例，分析运用人工流产后放置宫内节育环后患者避孕效率、患者满意度情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2020 年 9 月至 2022 年 1 月期间接收的 186 例人工流产患者案例，随机分为对照组与观察组各 93 例。对照组中，年龄从 22 岁至 37 岁，平均 (28.42 ± 3.49) 岁；孕周为 6 周至 9 周，平均 (8.29 ± 1.07) 周；观察组中，年龄从 22 岁至 37 岁，平均 (28.42 ± 3.49) 岁；孕周为 6 周至 9 周，平均 (8.29 ± 1.07) 周；两组患者在基本年龄、孕周等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规避孕手段，观察组运用人工流产后放置宫内节育环。

1.3 评估观察

分析不同处理后患者避孕效率、患者满意度情况。满意度分为很满意、基本满意以及不满意，其中很满意与基本满意的比例之和为治疗满意度标准。

1.4 统计学分析

数据运用 SPSS22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者避孕效果情况

见表 1 所示，在避孕有效率上，观察组为 100.00%，对照组 76.34%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1 患者避孕效果评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	有效避孕	无效避孕
观察组	93	93 (100.00)	0 (0.00)
对照组	93	71 (76.34)	22 (23.66)

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者满意度情况分析

见表 2 所示，在患者满意度上，观察组为 95.70%，对照组 80.65%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 2 患者满意度评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
观察组	93	56 (60.22)	33 (35.48)	4 (4.30)	95.70%
对照组	93	24 (25.81)	51 (54.84)	18 (19.35)	80.65%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

为了有效地减少人工流产率，人们一般会采用避孕药等方式来达到避孕效果。反复性人工流产容易导致子宫内膜受损以及感染风险^[1]。同时人工流产会导致人体正常的防御机制受到破坏，进而导致宫腔粘连以及盆腔感染等问题，同时还会导致机体内分泌功能紊乱，引发胎盘异常风险提升，甚至导致不孕等问题。采用宫内节育器可以有效地减少反复性人工流产的风险，使用效果相对较好^[2]。当前多采用第二代活性宫内节育环，可以分为含铜以及含药物性的宫内节育环，比第一代避孕环相比，第二代的节育环可以有效地减少带环妊娠以及脱落等风险。同时可以有不同的形状，依据其具体的宫腔形态选择匹配的子宫节育环。

在多数女性群体中，一般会担忧使用宫内节育产生较多的并发症。但是在实际情况中，其安全性相对较好，出现并发症的可能性相对较低。使用宫内节育环属于可逆性操作，如果需要再次生育，只需要将节育环取出，则可以进行再怀孕。其整个使用的经济成本相对较低，操作便捷^[3]。流产之后可以立即进行宫内节育器的使用，由此来减少意外怀孕的风险。同时不会导致不良反应问题，有效防控术后出血以及术后感染问题，降低意外妊娠风险，尽可能地减少短时间内再次妊娠而导致的反复性人工流产风险^[4]。

在实际使用宫内节育器方面，需要对患者展开必要的健康教育指导，说明宫内节育器使用的价值、注意事项，提升患者在此方面的配合度。不仅是在人工流产术后配合有关手术工作的操作以及有关护理工作，同时在节育器置入之后也需要做好有关生活管理上的管理。对于有关情况有基本的认识，一般情况下宫内节育器置入之后并不是永久性的置入。

(下转第 14 页)

性情绪。(5)营养护理员：对失能老年人的饮食情况、营养状态进行评估，并结合疾病特点、个人饮食喜好等，制定个性化的营养餐，在食疗的角度为失能老年人提供良好的照顾，同时也要在多学科讨论会上，汇报老人营养状况的变化及下一阶段的饮食计划。(6)康复护理员：依照失能老年人的失能情况，做好针对性的康复训练计划，通过适当的康复运动、环境改造等方式，帮助失能老年人恢复，并在多学科讨论会上汇报。

1.3 观察指标

(1) 护理质量评分，得分与护理质量水平呈正比；(2)

表 1 护理质量评分 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	服务态度	环境设施	护理记录	护理技术
观察组	60	91.25±5.26	93.25±4.58	90.36±5.63	94.25±4.68
对照组	60	71.36±5.17	72.65±6.32	70.25±5.47	71.60±5.67
t	-	13.685	10.687	13.581	12.054
P	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 护理满意度

观察组高于对照组 ($P<0.05$)，见表 2。

表 2 护理满意度 [n(%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
观察组	60	32	26	2	96.67%(58/60)
对照组	60	25	19	16	73.33%(44/60)
χ^2	-	-	-	-	11.895
P	-	-	-	-	<0.05

3 讨论

我国已经进入老龄化加深阶段，是世界上唯一一个老龄化人口超 1 亿的国家^[3]。因老化原因与疾病原因导致失能的人数越来越多，失能老人需要生活照料精神关爱及长期护理。但就实际情况，我国失能老人家庭照顾资源短缺，照护能力薄弱，且照顾空闲有限，很多老人照护未能与我国制定的老年保障体系契合。基于此，不少家庭选择将失能老人送到专门的机构，以寻求专业的照顾。有调查研究表明^[4]，在医养结合背景下，失能老人需要得到康复、医疗及护理的支持，以确保生活质量，满足其照顾需求。

结合失能老人的具体情况，遵循循证医学，从不同学科参与共同开展，制定综合照护模式。且组内团员做好自己的工作，明确分工的同时，开展相互协助，形成三方互动，定期开展临床讨论，以制定持续、规范与个性的综合方案。结

护理满意度。

1.4 统计学方法

所选统计学处理软件为 SPSS21.0，指标均由该软件分析处理；计数资料率，为 n (%)，组内指标由 χ^2 检验；计数资料均差，为 ($\bar{x} \pm s$)，数值满足正态分布，组内指标 t 检验；P 指标差异分析，以 P < 0.05 为准。

2 结果

2.1 护理质量评分

各项护理质量评分对比，观察组显著高于对照组 ($P<0.05$)，见表 1。

结果显示，与对照组相比，观察组护理质量评分和护理满意度 (96.67%) 均较高 ($P < 0.05$)。护理帮扶可照护失能老人的生活起居、自理能力与康复护理等，能够满足其照护服务需求，并最大限度的促进、保留老人的生活能力与活动能力。多学科写作护理模式，将护士作为核心成员从不同层面入手，以解决失能老人照护难点。

综上所述，就失能老人提供护理帮扶方案，可遵循循证、综合护理原则，切实提升其自理能力，以此改善生活质量，提升护理服务质量。

[参考文献]

[1] 吴秀梅，徐宁君，李晓红，周瑾.“组团式”紧密型帮扶提升基层中医院护士中医护理服务能力的实践[J].护理学报，2022，29(15):36-38.

[2] 梁群英，杨新兰，黎志红，陈洁.操作示范式病例引导教学在基层医院组团帮扶护理教学中的应用[J].当代护士(下旬刊)，2022，29(04):160-162.

[3] 祝楚，杨露丹.医联体模式下精准帮扶对基层医院专科护理发展的影响[J].中医药管理杂志，2021，29(24):40-41.

[4] 柴慧玲，裴嘉宇，陈云，吴红霞.三级医院护理帮扶基层医院质量评价指标体系的构建[J].中国药物与临床，2021，21(24):4071-4074.

总而言之，人工流产后放置宫内节育环来减少意外妊娠，可以有效地提升患者避孕效果，患者满意度更高，整体状况更为理想。

[参考文献]

[1] 保小丽.人工流产术后即时放置宫内节育环的临床作用分析[J].养生保健指南，2021(35):20.

[2] 田原.人工流产术后即时放置宫内节育环对患者的影响[J].健康之友，2021(15):104-105.

[3] 陈学俊.人工流产术后即时放置宫内节育环的临床分析[J].婚育与健康，2021(16):164.

[4] 洪秀芳.人工流产术后即时放置宫内节育环对患者的影响[J].医疗装备，2021，34(4):105-106.

(上接第 12 页)

一般有一定的保持期限。同时在每年体检时候，可以做好节育器情况的定期复查，了解节育器在体内的状况。如果出现移位情况，需要及时取出，避免节育器对人体构成不良的影响或者出现后续的避孕失败问题。同时节育器对个人妊娠带来的影响需要展开必要的说明，提醒其做好必要的个人健康管理，对有关情况有基本的认识。无论是采用口头强调，还是书面说明指导以及签字确认，都需要让患者对有关手术操作有基本的认识，避免马虎大意而导致的不良冲突矛盾纠纷等问题。如果出现带环妊娠情况，也需要做好必要的解释说明。让其意识到使用节育器之后，可能会因为多种因素影响，导致节育器避孕失败，让其对有关问题有基本的认识，避免后续不必要的纠纷矛盾。